

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981
Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL DESARROLLO DE LAS OPERACIONES

Se confirma que las tropas facciosas han sufrido enorme número de bajas en los combates de la región Centro, perdiendo algunas unidades la mitad de sus efectivos

La Aviación republicana bombardeó ayer las estaciones de Calzada de Oropesa, Mérida y Talavera, y los aeródromos del Alberche, Avila, Talavera, Escalona y Almorox, en las que fueron destruidos numerosos aparatos

ECONOMIA NACIONAL

El estado satisfactorio de la recaudación

Es conocida ya la cifra a que asciende la recaudación por todos los conceptos del departamento de Hacienda durante el último trimestre (Abril, Mayo y Junio). La cantidad líquida excede de 45 millones de pesetas. La consignamos con verdadera satisfacción porque demuestra muchas cosas, singularmente teniendo en cuenta las circunstancias de profunda anomalía determinadas por la guerra.

En más de una ocasión advertimos el error de los que no ponen la Hacienda en uno de los primeros términos cuando se desencadena en el país la lucha armada. Es cierto que la guerra se hace con combatientes; pero por grande que sea su número y su heroísmo, el hombre, célula primaria e insustituible, perderá la eficacia combativa si no dispone de moderno y copioso material bélico. Es con dinero como el material se adquiere, y es la Hacienda la que el dinero proporciona. Uno de los medios para que la Hacienda cuente con disponibilidades de dinero es la recaudación de los tributos. Fácilmente se comprenderá, pues, el importante papel que para mantener la guerra desempeña el departamento de Hacienda.

La táctica militar lleva la trinchera a la victoria; pero la trinchera, para existir, necesita de la táctica económica. Táctica complicada y difícil porque no le basta la competencia de quienes han de desarrollarla; necesita, como ninguna otra función estatal, de la colaboración ciudadana. Si ésta se le niega, el hacendista más capacitado fracasará inevitablemente con sus subordinados, por muy idóneos y celosos que sean. Y la colaboración ciudadana, aun siendo triste reconocerlo, no se presta en todos los momentos.

En unas ocasiones los medios del contribuyente no responden a su voluntad, singularmente en días aciagos de convulsión; pero en otras, la ignorancia o la avaricia dificultan al Tesoro sus normales disponibilidades. Recordamos una anécdota del discurso que pronunció el domingo pasado el ex subsecretario de Hacienda Sr. Bugeda. Apareció en la «Gaceta» una disposición referida al Banco Alemán Transatlántico para que liquidase, liquidación que envolvía la quiebra. Unos amigos de Barcelona fueron corriendo al Sr. Bugeda, diciéndole: «No, de ninguna manera! Pero ¿qué vas a hacer, liquidar el Banco? Si tenemos en él nuestras cuentas corrientes, las que hemos adquirido con la colectivización.» Los Sindicatos se habían incautado de las cuentas corrientes, y ahora las defendían como el propio capitalista, oponiéndose a un acto revolucionario que beneficiaría al Estado.

Se niega, por tanto, una colaboración en provecho del interés particular, y esa clase de intereses son rémora para la creación de nuevas estructuras, impidiéndolas, o al menos retardándolas, con daño de la economía nacional. Esos obstáculos no se rinden más que por la comprensión de todo el mal que producen en el país y el patriotismo que la guerra exalta. Aun entonces, las exigencias económicas del Estado no logran sobreponerse a las conductas turbias o perezoosas, por lo que la recaudación de impuestos es una labor de arduo cometido, a la cual todos debemos cooperar, llevando al ánimo público el convencimiento de cuanto significa eludir o retrasar el pago de la aportación contributiva correspondiente. Se tilda a veces de defecto al régimen, de fascista, sin pruebas y sin equidad, y no se repara en el emboscado que rehuye el pago de tributos, y es éste quien actúa contra la República y la guerra con una actuación de verdadero derrotista.

Afortunadamente, debido a la conciencia ciudadana que se está formando y al celo y laboriosidad de unos funcionarios incansables, la recaudación de tributos arroja cifras verdaderamente satisfactorias. Sin entrar en detalles innecesarios, declinamos al principio que la recaudación por todos los conceptos del departamento pasa, en el segundo trimestre de este año, de 45 millones de pesetas. Resalta la importancia de la cifra con sólo recordar que en el cuarto trimestre de 1936 la recaudación—y cuenta que Diciembre es un mes favorable al efecto de los ingresos—fue de 27 millones, y de 26 millones en el primer trimestre de este año. Las circunstancias no abonan la diferencia. En aquellos trimestres la guerra no consumía más dinero que el finado en Junio. La razón habrá de encontrarse en el celoso esfuerzo recaudatorio de la Hacienda y quizá en que el ciudadano vaya convencido de que la guerra se gana con el heroísmo del hombre y la calidad del material de guerra; pero principalmente, según Napoleón, con dinero. Procurárselo a la Hacienda sin falsas excusas ni retrasos injustificados representa contribuir eficazmente a la victoria.

El cañoneo del vapor que llevaba refugiados de Santander

Londres, 23.—En los círculos oficiales dicen que, a consecuencia del incidente del «Mac Gregor», que fue cañoneado por el pirata «Almirante Cervera» cuando salía

de Santander con 1.500 refugiados, el comandante del destructor inglés que le escoltaba pidió explicaciones al barco rebelde español, cuyo comandante contestó que al negarse a detenerse el «Mac Gregor» había abusado de sus sentimientos humanitarios; pero consideraba zanjado el incidente.

CONCURSO DE POESIAS SATIRICAS

PREMIO LUIS DE TAPIA

Al charlatán o charlista García Sanchiz, fascista

¡Oh García!
cantor de la monarquía
y orador de fantasía!
¡Gran charlista,
eterno propagandista
del fascista!

¡Qué grande es tu nombradía!
¿A quién no suena García?

Tu apellido
en el Mundo siempre ha sido
conocido,
y en el Mundo
se admira igual al primero
que al segundo.

(Porque me da en la nariz
que es Sánchez, y no Sanchiz.)

¡Oh, qué hermoso
con tu cabello abundoso
tan lustroso!
¡Y tus cejas,
que al mismo juntarse dejás
por parejas!

¡Oh, tu testa cabelluda!
Hay cerebro. ¿Quién lo duda?

Malas gentes
sonrien indiferentes.
¡Insolentes!
Tu talento
es fuerte, se ve al momento.
¡Es cemental!

Ese gran Queipo de Llano,
tu colega, estará ufano.

Los fascistas
hicieron con mucha vista
tu conquista.
¡Ya comprendo
por qué suelen ir saliendo
tan corriendo!

No quieren perder tus charlas,
y corren... para escucharlas.

¡Oh García!
¡Juro por la suerte mía,
por tus charlas (¡jambrosta!),
por mi arroz y... por mi tía!
... ¡Y que me pille un tranvía
si he mentado!

Que te estoy agradecido,
García, ¡porque te has ido!

JOSE SERRANO DE LA LASTRA

EN EL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA

El triunfo de España republicana será la victoria de las democracias del mundo

Alvarez del Vayo, entusiásticamente aclamado por la asamblea París, 23.—Se han celebrado las sesiones del Comité central del Partido Comunista, a las que

asistió el ex ministro de Estado camarada Alvarez del Vayo, que fué recibido entre grandes ovaciones de los asistentes.

Alvarez del Vayo pronunció un discurso, en el que expresó una vez más su fe en el triunfo de la España republicana y democrática, que, a su vez, será el triunfo de todas las democracias del Mundo. Manifestó su esperanza de que rápidamente sea realizada de una manera definitiva la unidad de los Partidos Comunista y Socialista.

VISADO POR LA CENSURA

EL MUNDO DEL CRIMEN

Gordón Ordás, "hijomaldito" de León

Después de nombrar al bestia de Queipo «hijo predilecto» de Valladolid, la canalla fascista ha hecho que la gestora municipal de León designe a Gordón Ordás «hijo maldito» de aquella capital.

Es una continuación explicable...

Entre los odios que los hombres honrados suscitan en el mundo del crimen, pocos alcanzan la pasión que Gordón. La sospecha, que no la evidencia, de tener simpatía hacia él ha hecho que se cometan asesinatos a centenares...

En Villafranca del Bierzo, por ejemplo, se fusiló a más de 500 vecinos, acusados tan sólo de haberle votado.

En La Vecilla, a un tal Quique, en cuya casa durmió Gordón una noche, se le fusiló, incendiando luego la casa «para purificar el solar».

No habrá que decir que al alcalde de León, Miguel Cástano, y al presidente del Frente Popular, Félix San Pedro, uno de los hombres más buenos que ha producido la Humanidad, se les fusiló igualmente.

Cuando tanto y tanto crimen—cadáveres a carros—decidió el obispo de León, lleno de horror, a pedir un indulto, fué acusado de «alentar la simpatía a Gordón» y se le impusieron veinte mil pesetas de multa.

A aquella «señorita Bohigas», que fué diputada cedista en el bienio negro, por acusársela de haber dicho en la intimidad que Gordón es «un hombre honrado», se le suspendió de empleo y sueldo como inspectora provincial de Enseñanza. Menos mal que meses después un hombre galante e influente—se dice que Cabanellas—logró que se le repusiera y se la destinara, ascendida, a Sevilla.

El odio a Gordón, que marcan regueros de sangre en tierras leonesas, es algo inimaginable. Si la Historia ha de señalar a los mejores hombres contemporáneos, tanto como por sus obras, por el rencor con que les distingue la chusma fascista, tendrá, tiene ganado ya, amplio hueco en la Historia este «hijo maldito» de León.

ALEMANIA ESCLAVIZADA Y HAMBRIENTA

El pueblo alemán amotinado pide la repatriación de los soldados enviados a Franco

Este conato de noble rebeldía, o como lo que se han procedido en corto tiempo, ha sido bruta mente reprimido por la Policía nazi Darmstadt, 23.—Varios centenares de parientes de los soldados alemanes enviados a España se han manifestado violentamente. La Policía usó de la fuerza y detuvo a 40 manifestantes.

INFORMES OFICIALES

Las enormes pérdidas sufridas por los rebeldes en la región del Centro

Parte del día 23 de Julio de 1937, a las doce de la noche: «CENTRO.—Todos los informes coinciden en que el enemigo ha sufrido gran número de bajas durante las operaciones de estos últimos días. Algunas de las unidades faciosas han perdido la mitad de sus efectivos. En el espelón sobre el río Perales, ocupado ayer tarde por nuestros soldados, se encontraron setenta cadáveres con todo su armamento.

El enemigo, tras larga preparación artillera, presionó hoy nuestras posiciones en la orilla del Cuadarrama, sufriendo a su vez energícos contraataques y no obteniendo resultados positivos.

Anoche y esta madrugada, la artillería enemiga actuó sobre las calles de Madrid, sin objetivo militar alguno, produciendo víctimas entre la población civil.

Hoy hubo actividad artillera en los frentes de la Sierra. ARAGON.—En el frente de Teruel se registraron ligeros tiroteos. ANDALUCIA.—Desde Cabeza Mesada, una concentración enemiga realizó sobre nuestras posiciones un ataque nocturno que fué fácilmente rechazado.

Resumen de los servicios efectuados por la Aviación el 23 de Julio de 1937

«Los aviones leales realizaron hoy los siguientes bombardeos:

A primera hora de la mañana, la estación de Calzada de Oropesa.

A las ocho cincuenta, un aeródromo establecido en la margen derecha del río Alberche, donde había seis aviones, que fueron destruidos.

A las nueve diez, el aeródromo de Avila, del que despegaron tres cazas, que no pudieron evitar el bombardeo.

A las nueve cuarenta y cinco, fuerzas enemigas en los alrededores de Fuenlabrada.

A las diez, la estación de Mérida, en la cual, así como en las instalaciones próximas, se produjeron grandes destrozos.

A las diez diecisiete, diversos objetivos militares en las cercanías de Cáceres.

A las diecinueve diez, la estación y almacenes de Talavera.

A la misma hora, el aeródromo de Escalona, donde había varios aviones.

Y, por último, el aeródromo de Almorox, donde había seis aparatos grandes, parte de los cuales fueron incendiados.

Todos nuestros aviones regresaron sin novedad a sus respectivas bases.»

El heroísmo de dos telefonistas de Colmenar Viejo

El general del Ejército del Centro ha elevado propuesta de recompensa a favor de los telefonistas de Colmenar Viejo Felipe Vaquero Pinedo y Miguel Carpintero de la Huerga, mecánicos manuales de segunda de la Telefónica, militarizados, porque el día 21, a las veintidós horas, con motivo de ser bombardeado el pueblo de Colmenar Viejo por la aviación faciosa, y a pesar de ser incendiada la casa en que se encontraba instalada la Central telefónica, siguieron, con gran riesgo de su vida, prestando el servicio telefónico hasta el último momento, avisando antes de que fuesen cortadas las comunicaciones al Servicio de Incendios de Madrid y al Estado Mayor del Ejército de operaciones, poniendo a salvo todo el material de comunicaciones, así como la Central telefónica, dedicándose después al salvamento de la población civil, logrando salvar con su arrojo a varias personas. Inmediatamente procedieron a hacer una desviación telefónica para restablecer provisionalmente la comunicación con el Estado Mayor del Ejército de operaciones, con Madrid y con el Estado Mayor del primer Cuerpo de Ejército. Al día siguiente instalaron la centralilla en el nuevo domicilio, restableciendo nuevamente y de manera perfecta las comunicaciones.

Al mismo tiempo, el general les ha premiado a cada uno con mil pesetas, las que se han apresurado a entregar en el Socorro Rojo Internacional.

EN EL FRENTE DEL NORTE

Los aviones rebeldes huyen ante la presencia de nuestros cazas, y dos de aquéllos, al parecer, son derribados

LOS BARCOS PIRATAS BLOQUEAN LA COSTA LEAL DEL NORTE
Santander, 23.— Los facciosos han decidido realizar un bloqueo intenso en todo el litoral cantábrico. Así el «Cervera», los bous y motonaves que venían vigilando

estas costas e impidiendo la entrada de los buques mercantes con fines para la población civil en el puerto de Santander, y posteriormente en el de Gijón, han recibido el refuerzo del crucero piloto «Canarias», que hoy hizo acto de presencia en aguas de Santander, abriendo fuego contra varias motoras que se dedicaban a las faenas de la pesca, sin consecuencias, poniéndose aquéllas a salvo y entrando en la bahía. El «Canarias» tiene a su cargo la vigilancia de la entrada del puerto de Santander, y el «Cervera» vigila las costas asturianas.

A pesar de ello entró hoy en Ribadesella el barco mercante inglés «Stambroth», que una vez descargado salió rumbo a Francia con evacuados.

AVIONES FACIOSOS SOBRE SANTANDER

Aproximadamente a las dos y media de la tarde sonaron las sirenas de alarma anunciando la presencia de aviones enemigos. En efecto, en dirección a Santander marchaba una escuadrilla de aparatos de bombardeo protegidos por varios cazas. Nuestros cazas se elevaron para salir al paso de la aviación faciosa. El cielo, cubierto de nubes, permitió a los rebeldes volar sobre la capital.

Al advertir la presencia de nuestros cazas, dejaron caer sus bombas, sin precisar objetivo, en las afueras de la ciudad, cayendo todas ellas en el campo, no haciendo daños ni víctimas.

Desde Santander pudo percibirse durante varios minutos el tableteo de las ametralladoras, pues sobre el cielo de la capital se libraron varios combates.

Los faciosos huyeron ante el fuego de nuestros cazas, y parece ser que dos aparatos rebeldes fueron derribados, aunque esto aún no ha podido comprobarse; pero sí se vio a los aviones caer verticalmente, no pudiendo seguirlos nuestros cazas ante el peligro que representaba el descenso, dada la nubosidad del día.

EL «CERVERA» Y EL «PLUS ULTRA» SON AHUYENTADOS POR LOS DISPAROS DE NUESTRAS BATERIAS

Gijón, 23.—Los buques piratas «Cervera» y «Plus Ultra» se situaron frente a este puerto con el propósito de impedir el tráfico. Las baterías de costa dispararon contra ellos, mientras unos aviones gubernamentales los perseguían y arrojaban varias bombas que cayeron muy cerca. Entonces los barcos se internaron en el mar para regresar más tarde. Se repitió el ataque, y por fin terminaron por abandonar estas aguas. El tráfico marítimo se ha desarrollado sin dificultad alguna. Los disparos de las baterías antiaéreas contra nuestros aparatos no causaron efecto alguno, y los aviones regresaron a sus bases sin novedad.

El enemigo intentó un golpe de mano sobre la posición de La Mata, en el puerto de Tarna; pero los defensores republicanos repelieron energicamente la agresión y persiguieron a los faciosos, a los que causaron bastantes bajas. La huida fue desordenada, y los rebeldes dejaron abandonadas en el campo buen número de cajas. Se han pasado a nuestras filas siete soldados con armamento y 30 paisanos procedentes del campo facioso.

ACTIVIDAD DEL ENEMIGO

Santander, 23.—Durante el día de hoy el enemigo cañoneó nuestras posiciones de los frentes de Burgos y Palencia, sin causar daños ni víctimas. La aviación enemiga voló a gran altura, en plan de reconocimiento, no arrojando ninguna bomba. Ante la presencia de nuestros cazas, los aparatos rebeldes se dieron a la fuga.

LA LUCHA EN ASTURIAS

Un fuerte ataque rebelde a nuestra posición de La Mata fué rechazado

Gijón, 23.—La actividad de hoy en los frentes se caracterizó por un fuerte ataque rebelde a nuestra posición de La Mata, en el puerto de Tarna. Es el segundo ataque que los rebeldes realizan contra esta avanzada de nuestras fuerzas. Por nuestra parte no se registraron bajas, no así para los

rebeldes, que por lo menos dejaron en nuestro poder dos cadáveres. También se recogió un fusil ametrallador y cuatro fusiles ordinarios.

En los frentes de Oviedo y El Escamplero no ha habido otra actividad que la ya acostumbrada de cañoneo y morteros, sin consecuencias.

En el frente de Aragón

ATAQUE ENEMIGO RECHAZADO

Barcelona, 23.—Comunicado del jefe del Ejército del Este de esta mañana: «Ligeros tiroteos en algunas po-

siciones. Un intento de ataque enemigo fué rechazado sin consecuencias por nuestra parte. Procedentes del campo facioso se han pasado a nuestras líneas cinco mu-

LA PIRATERIA FACIOSA

Las andanzas y agresiones del «Canarias» sobre las costas catalanas

Lo que hizo en el mar

Barcelona, 23.—Detalles de la actuación desarrollada ayer por un buque de guerra enemigo, que se supone fuera el «Canarias», señalan que a poco de ser divisado a diez millas de la costa, en las cercanías del cabo Bagur, se oyó una explosión y se vio a lo lejos una columna de humo, como si procediese de un barco torpedeado.

Desde luego se acentúa la creencia de que el barco en cuestión no puede ser español, ya que en la Delegación marítima no se tiene conocimiento de que ningún buque de nuestra nacionalidad estuviera en aquella ruta.

Posteriormente, y a la altura de Mataró, el mismo barco enemigo

disparó varios cañonazos contra un buque petrolero, por lo que éste izó bandera blanca.

El barco rebelde apresó al petrolero al tiempo que entablaba combate con varios aparatos de caza leales, que acudieron al lugar, avisados oportunamente.

El buque enemigo desapareció, en unión de un submarino, que le acompañaba.

Posteriormente, a las once y media de la noche, el mismo barco disparó repetidamente sus cañones contra la población de Barcelona.

La agresión fué rechazada por las baterías de costa, que ahuyentaron al «Canarias».

RESTITUCION A LA REPUBLICA

Se recogen diecinueve millones de pesetas en dinero y joyas de personas desafectas al régimen

En la Dirección general de Seguridad se facilitó ayer la siguiente nota:

«La Policía madrileña, continuando la incansable y fructífera labor que viene desarrollando, se ha incautado, por un valor aproximado a 11 millones de pesetas, de alhajas, valores, monedas de oro y metálico, que se hallaban depositados en cajas de al-

quilar del Banco Hispanoamericano, cuyos usuarios eran personas marcadamente desafectas al régimen. Dicha suma, unida al valor de anteriores incautaciones realizadas, con igual motivo, únicamente opor-... miento bancario, constituye la importante cifra de 19 millones de pesetas, que pasará a engrasar la Caja de Reparaciones.»

Antonio Freire, del Comité de Madrid.

Eugenio Mesón, secretario de organización del Comité de Madrid. Presidirá Zurbano Ramos, de regreso de su reciente viaje a la U. R. S. S.

Administración de LA LIBERTAD
teléfono número 27150

CONTRA UN EMBUSTE NAZI

El embajador de Francia en Berlín protesta energicamente ante el Gobierno alemán contra la invención propagada por la prensa nazi acerca del supuesto envío de legionarios a España

La calumniosa imputación de Hitler es otra muestra de la técnica diplomática boche

París, 23.—Los círculos diplomáticos franceses se muestran muy mal impresionados porque la Agencia oficiosa alemana no haya rectificado sus informes sobre el reclutamiento y envío de legionarios franceses a España, no obstante haberse desmentido oficialmente dicha información.

La noticia es calificada de inverosímil y absurda, pues los hechos referidos no hubieran podido producirse sino con el asentimiento de los superiores y, por consiguiente, del Gobierno.

Recordar los círculos la reciente carta del coronel Lunn a los observadores del control, el homenaje rendido a los funcionarios franceses, que han vigilado escrupulosamente la ejecución de la no intervención, y añaden que si en Berlín creen que Francia ha faltado porque no ha dado cuenta de ello al Comité de Londres.

Los círculos piensan que toda la campaña no tiene más finalidad que envenenar el ambiente en el momento delicado de las negociaciones y quizá tienden a impedir el éxito de las mismas.

Protesta de Francia por el proceder descorsets del Reich

París, 23.—Como se sabe, a pesar del mentís del Gobierno francés, la Prensa alemana sostiene que 800 hombres de la Legión francesa iban a ser enviados a España desde Marsella.

El «Petit Parisien» dice: «El mantenimiento de la historia, a pesar del mentís francés, no es sólo descorsets, sino inamistoso, y el Gobierno francés probablemente enviará a Berlín la protesta adecuada a la gravedad del incidente.» «L'Œuvre» dice: «El Gobierno francés no puede admitir que cuando desmiente oficialmente una noticia tan falsa el Gobierno alemán se limite a publicar tal mentís.»

El Quai d'Orsay ha encargado al embajador francés en Berlín que proteste cerca de Von Neurath.

En cuanto a Italia, el ministerio de Negocios no tiene motivos para estar más satisfecho. Desde hace varios días ningún ciudadano italiano puede ya pasar a Francia.

«Le Populaire» escribe: «La campaña de mentiras tiene únicamente a apoyar la ofensiva de Grandi y que Berlín y Roma buscan el pretexto para trastocar el orden de ejecución del plan británico.»

«L'Echo de París» dice: «Francia protesta contra la intrusión alemana e italiana en la Península, y contra a los intereses franceses, y

que no tardando mucho tiempo se planteará ampliamente una cuestión de carácter mediterráneo territorial y política. Probablemente no será el Marruecos español la única causa, ya que Túnez y Arginia continúan siendo objeto de la ofensiva contra los intereses franceses.»

La burda invención dificulta toda colaboración en favor de la paz

París, 23.—Con el título de «Campaña alemana contra Francia», «Le Temps», en el boletín del día, dice lo siguiente:

«Con respecto a las acusaciones dirigidas por Alemania a Francia, todo ello constituye una maniobra grosera para tratar de engañar a la opinión internacional sobre la actitud de Francia y echar sobre ésta responsabilidades que incumben a otras. En todo ello no hay más que una invención interesada y una revelación fragmentaria calculada, y queremos creer que se trata de una labor de elementos sin responsabilidad oficial. No obstante, es necesario llamar la atención del Reich para que estos procedimientos no se empleen, ya que pueden comprometer las relaciones de Francia y Alemania y hacer más difícil toda política de cooperación en favor de la paz.»

Ninguna potencia es tan fiel como Francia a la política de no intervención en los asuntos de España, y es a la vez la que más apoya al Gobierno inglés en la organización de un acuerdo sobre el proyecto propuesto por Londres. Los actos de Francia demuestran su sinceridad y la voluntad firme de mantener la paz, y no hay maniobras que puedan engañar a la opinión pública o desplazar responsabilidades claramente establecidas, esperando que los dirigentes se den cuenta exacta de los peligros que esta clase de campañas pueden acarrear para el mantenimiento de la paz.»

El embajador francés protesta energicamente contra los embustes de la Prensa alemana suponiendo que Francia envió legionarios a España

Berlín, 23.—El embajador de Francia estuvo esta tarde en el ministerio de Negocios extranjeros del Reich, donde protestó energicamente en nombre de su Gobierno contra las falsedades y mentiras difundidas por la Prensa nazi sobre el supuesto envío a España de legionarios franceses. Expresó al mismo tiempo la extrañeza de su Gobierno ante el hecho de que semejantes falsedades hayan continuado difundiendo a pesar del mentís categórico y oficial del Gobierno francés.

S. R. I.

Ayer comenzaron las sesiones del Congreso de la Solidaridad

Ayer, por la mañana, empezó el Congreso de la Solidaridad, organizado por el Comité provincial de Madrid del Socorro Rojo Internacional.

El secretario general, camarada Bolea, explicó el significado del Congreso. Después hizo uso de la palabra, el camarada Fortes, que propuso las presidencias de honor y efectivas. La primera la ocupan todos los caídos en la lucha contra el fascismo internacional y los presos que sufren en las mazmorras de Hitler y Mussolini. La presidencia efectiva la ocupa el Comité ejecutivo nacional; camarada Gallo, de la brigada internacional; el delegado de Torrelaguna; Francisco Fernández, comisario delegado del sector Norte; Fonseca, delegado catalán, y Amelia Vázquez, representante del ministerio de Instrucción pública.

Por los héroes caídos

Aceptadas las presidencias, se guardó un minuto de silencio por los caídos en la lucha por nuestra independencia.

Saludo del general Miaja

La presidencia concedió la palabra al representante del general Miaja. Explica que, por causas ajenas a la voluntad del general, éste no ha podido asistir y en su nombre transmite un saludo cordial para los delegados que asistían al Congreso.

Hablan los delegados

Intervinieron después Vicente Valls, de la Agrupación Socialista Madrileña. Encomió la labor realizada por el Socorro Rojo Internacional.

Habló después Gallo. Dijo que los combatientes conocen de cerca la labor realizada por el Socorro Rojo Internacional.

«Vuestra causa—añade—es la de todos los países, y el Socorro

Rojo ha demostrado esto en todo momento.

Esteban Vega, secretario general del Comité ejecutivo nacional del S. R. I., hizo un breve discurso señalando las labores realizadas por esta organización en beneficio de los combatientes y de las familias de éstos. Dijo que era necesario intensificar la ayuda a los huérfanos y a las viudas de los camaradas que han caído en defensa de la libertad. Otra tarea que tiene que realizar el S. R. I. es la de ayudar a los miles de mujeres y niños que en el campo invadido por los extranjeros sufren persecuciones por el delito de pensar o por el de que sus compañeros fueran militantes de organizaciones obreras.

Después hizo uso de la palabra Juan Alcántara, del Comité provincial del Partido Comunista, quien dijo que los comunistas están dispuestos a prestar toda la ayuda necesaria a la gran institución que se llama S. R. I.

Miguel San Andrés, por Izquierda Republicana, dijo que el S. R. I. es una institución de todos los verdaderos antifascistas.

Rodrigo Fonseca, delegado de Cataluña, explicó la magnífica ayuda que la Sección catalana ha prestado a los combatientes del Centro.

La ayuda de América

Intervinieron después una periodista norteamericana y el compañero Morán, de la F. U. E., que dijo que los estudiantes han formado siempre junto a los obreros grupos de ayuda del S. R. I.

María Luisa Carnelli, periodista argentina, y el doctor Bernard, delegado de la Misión sanitaria argentina en España, dijeron que el pueblo argentino, a pesar de las persecuciones de que es objeto por parte de su Gobierno, presta una gran ayuda material y mo-

ral a la causa de la República española.

Se leyeron centenares de adhesiones, y la banda de la 11 División interpretó diversos himnos, levantándose la sesión para continuarla por la tarde.

Merecido homenaje

Mañana, día 25, se celebrará un gran homenaje a los bomberos de Madrid, que las Mujeres Antifascistas han organizado en el cine Salamanca, a las diez, en el que harán uso de la palabra Abilia Peraita Gómez, por el Comité provincial, y David Serrano, del Cuerpo de bomberos, y a continuación se proyectará el gran film «Revelada de pescadores» y gran número de variedades.

LA AYUDA DE LOS MINEROS INGLESES

Todos los obreros del Mundo deben ponerse en pie contra el fascismo

Para contrarrestar la labor de la plutocracia

Blasckool (Inglaterra), 23.—Se ha celebrado la reunión anual de los obreros mineros de Inglaterra. Se aprobó, por unanimidad, una resolución de ayuda a los seiscientos mil mineros de España en su lucha heroica en defensa del Gobierno democrático.

Esta resolución fué defendida en un elocuente discurso por el delegado William Pearson, quien dijo que los capitalistas ingleses ayudan a Franco por «todos los medios que pueden».

Añadió que los obreros de Inglaterra y los de todos los países democráticos del mundo tienen que ponerse en pie contra el fascismo. «Tenemos que hacer bajar la bandera negra del fascismo y tenemos que matar por la fuerza al fascismo. Tenemos que levantar la bandera del socialismo internacional, que es la bandera de la paz, entre los hombres buenos del mundo.»

Comandancia de Obras y Fortificaciones del Ejército del Centro

Se ruega a las Empresas y a los patronos que presentaron en el mes de Marzo pasado y dentro del plazo fijado, relaciones de jornales entregados para Fortificación, presenten en la Comandancia de Obras y Fortificación del Ejército del Centro (Lista, número 63) los justificantes de sus relaciones debidamente avaladas.

El plazo de presentación finalizará el día 31 de este mes, a las veintinueve horas.—El coronel jefe, Tomás Ardid.

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

El director de Seguridad prepara una disposición de carácter general sobre el funcionamiento de espectáculos

Concurso para estimular la producción musical

Valencia, 23.—La «Gaceta» publica una orden de Instrucción pública convocando un concurso para premiar aquellas canciones que premiar aquellas canciones himnos, marchas, cantos a los héroes del pueblo, a nuestro Ejército popular, a las Brigadas internacionales, a la Marina, a la Aviación, etc., relacionadas con nuestra lucha contra la facción y la invasión extranjera y que mejor acierte a exaltarla.

Una Comisión del Consejo central de la Música hará una selección de la obra, que será editada. El autor o grupo de autores en colaboración percibirán un premio de 1.000 pesetas, y quedarán siempre a su favor los derechos de autor.

Estas obras seleccionadas serán intensamente difundidas entre los combatientes y el pueblo antifascista.

El Comité nacional del Partido Sindicalista, en Gobernación

Visitaron al ministro de la Gobernación varios miembros del Comité nacional del Partido Sindicalista para tratar de la constitución de los Consejos provinciales en determinados lugares de la zona leal.

Los ministros de Estado y Trabajo visitan al presidente del Consejo

Esta mañana visitaron al jefe del Gobierno los ministros de Estado y Trabajo para tratar asuntos de sus respectivos departamentos.

El Sr. Irujo, en el Palacio de Justicia

Esta mañana estuvo en el Palacio de Justicia el ministro señor Irujo, que fué recibido por el presidente interino del Tribunal de Casación, Sr. Pino, magistrados y jueces. El Sr. Pino dió la bienvenida al ministro. Este contestó con un discurso, definiendo la justicia nacida al ca-

REUNION DE LA EJECUTIVA

La U. G. T. solicita de la Federación Sindical Internacional que impida prospere la propuesta inglesa sobre la «no intervención»

Valencia, 23.—Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la U. G. T. Se acordó conceder ingreso a tres Sindicatos con 80 afiliados. Quedó informada de la comunicación que envía la Federación Sindical Internacional, trasladando el acuerdo adoptado de celebrar durante los días 31 de Julio al 6 de Agosto una «semana de agitación internacional» en todo el Mundo, en solidaridad con la causa de los trabajadores españoles. Igualmente quedó informada la Ejecutiva de la correspondencia cruzada entre el Comité de enlace de los Partidos Socialista y Comunista y la U. G. T., de cuyo contenido se informó a las secciones. Acordó dirigirse al Gobierno, expresándole el deseo de que se realice una política muy severa de abastecimiento, única forma de evitar la situación de angustia de muchos trabajadores y la petición de aumento de salarios que justificadamente formularon.

La Ejecutiva cambió impresiones en orden al problema in-

ternacional, acordando protestar contra las propuestas formuladas por el Comité de no intervención y dirigirse a la Federación Sindical Internacional para que ésta actúe de la manera energética posible para impedir las propuestas formuladas por la Delegación inglesa en el citado Comité.

La Ejecutiva conoció un artículo firmado por Amaro del Rosal, publicado en «Claridad» y reproducido en parte por otros periódicos, y, sin perjuicio de decir en su día el criterio que le merece la conducta de quien así procede, declara que las manifestaciones hechas en dicho artículo son absolutamente incorrectas.

La Federación Sindical Internacional informa a las Centrales nacionales que en reunión celebrada en 29 de Junio último acordó rectificar acuerdos suyos anteriores y autorizar, por tanto, la colaboración directa de las Centrales nacionales en el Comité universal por la Paz.

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE AGUIRRE

«No hemos abandonado Bilbao definitivamente»

Barcelona, 23.—El presidente de Euzkadi, José Antonio de Aguirre, ha recibido esta tarde a primera hora a los periodistas.

Se le preguntó qué impresión había sacado del recibimiento que ayer le dispensó el pueblo de Cataluña, y Aguirre contestó:

«Tengo una magnífica impresión del viaje. En todos los pueblos se notaba una explosión de afecto sincero y profundo. Querría que hiciesen constar mi agradecimiento a este pueblo hermano por sus demostraciones de tanta simpatía.»

Habiendo del País Vasco pudo decir—continuó Aguirre—, que la moral es muy buena a pesar de la tragedia que hemos sufrido. El Ejército de Euzkadi se ha reorganizado inmediatamente aprovechando el establecimiento de las líneas que han quedado estabilizadas y que aún se mantienen dentro del territorio vasco.

El Gobierno constituido el 7 de Octubre ha estado constantemente unido, y puedo asegurarle que en el seno del mismo no se ha producido el menor síntoma de disgusto. Hay un detalle significativo, y es que en mi Gobierno uni-

camente en contadas ocasiones ha sido precisa una votación, y eso en cuestiones sin trascendencia.

Los periodistas le preguntaron sobre el futuro de su pueblo y el presidente respondió:

«Veo el futuro como una esperanza formidable, pues en la Historia queda demostrado que nunca los sacrificios han sido inútiles. La lucha ha creado una moral fortísima, que no sólo alcanza a los ciudadanos que nos han seguido, sino también a los vascos que se encuentran bajo el dominio fascista, donde, según noticias que recibimos, existe un movimiento de protesta de extensión extraordinaria.»

Un periodista le preguntó si podía dar opinión sobre las palabras pronunciadas por Federico Montseny, según las cuales antes de abandonar Bilbao debería haberse destruido completamente. El presidente Aguirre ha contestado: «Sí; eso puede comentarse. Las manifestaciones de Federico Montseny obedecen, sin duda, a la distancia de la capital, por ella desconocida. La destrucción de una población, es, en definitiva, una renuncia completa; los vascos no hemos abandonado Bilbao definitivamente, porque estamos esperanzados de volver algún día. Los vascos no ansiamos la destrucción de nuestra capital, porque, sin duda, volverá a ser nuestra. Este asunto se estudió técnicamente y se levantó un acta. Al abandonar la ciudad, según el plan previsto, fueron destruidos los medios de producción de una eficiencia que hará que en un término no inferior a un año, la producción no pueda establecerse. Hay varios ejemplos: los Altos Hornos, el pantano de Ordute...»

Al despedirse de los periodistas, el presidente hizo un minucioso detalle del heroísmo y horrores que ha sufrido el pueblo vasco.

Consejo municipal de Madrid

Una sesión de trámite

Ayer mañana celebró sesión el Consejo municipal de Madrid, bajo la presidencia del camarada Henche.

El orden del día, en el que figuraban asuntos de puro trámite, fué aprobado, a excepción de tres dictámenes, que pasaron a Comisión.

En el turno de ruegos y preguntas, Maciás solicitó que se diera carácter de urgencia a la instalación de duchas públicas en distintos lugares de Madrid, conforme al acuerdo que se adoptó hace ya bastante tiempo.

La Jefatura de los servicios técnicos no ha presentado aún el proyecto correspondiente, y se ha llamado a instalar unas cuantas duchas, instalación que ha costado más de 37.000 pesetas.

Maciás señaló que estos servicios deben establecerse en condiciones muy económicas, para así extenderse al mayor número posible de sitios.

El camarada Sancho se refirió a la instalación de cuarteles en los colegios municipales, y formuló determinados ruegos.

Por último, Civil solicitó que se tomaran medidas para evitar que los chicos se suban a las traseras de los tranvías y se registren, como ahora ocurre, lamentables desgracias.

LA EVACUACION DE LA AYUDA QUE ESTAN OBLIGADOS A PRESTAR LOS NO COMBATIENTES

UNA NOTA DEL SUBSECRETARIO DE INSTRUCCION PUBLICA

En ella se explica cómo fué recuperado el material de la expedición del Amazonas

Valencia, 23.—El subsecretario de Instrucción pública ha dado a conocer una nota aclaratoria de la noticia referente al salvamento por un grupo de soldados de Fortificaciones del material de la Expedición al Amazonas, que se encontraba en un pabellón de la Ciudad Universitaria desde Junio de 1936.

en el mes de Febrero el capitán Martínez Sidera, del servicio de recuperación del batallón de Fortificaciones, autorizado por el coronel Ortega, jefe del sector del Parque del Oeste, consiguió recuperar una parte del depósito y trasladarlo bastante deteriorado al Instituto Geográfico.

Informes de Cataluña

Aclaración a una noticia

Barcelona, 23.—Por haberse dicho que el pirata «Canarias» había apresado a un petroliero español, el delegado marítimo ha manifestado que no tenía la menor noticia de ello, y que, además, en nuestro puerto no se esperaba la llegada de ningún barco de nacionalidad española y tampoco tenía noticia de que navegara buque alguno, cuando el pirata iba buscando algún vapor en el que hacer presa.

Una Exposición de todas las manifestaciones artísticas en relación con el momento actual

El director general de Bellas Artes ha manifestado que tiene el propósito de hacer una Exposición de todas las manifestaciones artísticas en relación con el momento actual. Desde luego, teniendo en cuenta su calidad estética, para que pueda hacerse una gran admisión de obras y que este certamen sea algo parecido a la Exposición Nacional.

Después de esta Exposición, las obras se despiegarán por todo el Mundo y pasarán, finalmente, a ser propiedad del ministerio, con todos los derechos de reproducción.

Abarcará esta manifestación artística todos los trabajos de escultura, pintura, grabado etc., y tendrá lugar en el mes de Octubre.

Se dará a conocer por la «Gaceta» las disposiciones oportunas.

También se hará un concurso especial sobre escultura y sobre un tema sugestivo, que puede ser el de refugios especiales para defender las obras de arte. Este tema, por las dificultades con que tropieza la Junta del Tesoro artístico, puede tener verdadera importancia.

También habrá otras manifestaciones similares referentes a literatura.

La estancia del presidente de Euzkadi en Barcelona

El presidente de Euzkadi y el ministro de Justicia han visitado la delegación en Cataluña. A continuación se dirigieron a la Generalidad, desde donde han hablado por radio Compañys y Aguirre.

Entre otras cosas, el presidente de la Generalidad dijo: «La tierra de Euzkadi ha sido pisoteada y asolada por los ejércitos fascistas. Guernica, símbolo de las libertades nacionales, ha sido destruida. En esta guerra dolorosa, Euzkadi representa el honor y el sacrificio. Al noble presidente del nobilísimo Euzkadi, al alto representante del país querido y admirado, Cataluña le dió ayer la bienvenida entre las aclamaciones y entusiasmo en todos los pueblos, ciudades y villas que atraviesa».

El presidente Aguirre pronunció ante la multitud, llena de fervor, unas palabras de saludo, de las que quiso destacar dos afirmaciones: Primera. La importancia de la visita y la trascendencia de los actos que esta visita representa para el presente y para el futuro.

Segunda. La seguridad de la victoria y de que ésta significa una renovación y una ascensión y de los derechos individuales y colectivos. Me complazco en suscribir estos dos extremos y en subrayarlos.

Euzkadi y Cataluña, en el pasado, en el presente y en el futuro

Fué comisionado el funcionario Sr. Valdelomar, que había hecho un traslado en Septiembre para que, trasladándose a Madrid, procurara rescatar el resto de lo que figuraba en el inventario general de aquel material.

Ayudado por las fuerzas del sector de la Universitaria, dicho funcionario logró sacar del pabellón de oficinas todo el material de alta calidad que allí quedaba, diciéndonos allí el secundario para otra ocasión más propicia.

A este último jefe debe referirse, sin duda, la nota periodística que comentamos. En la presente rectificación no hay nada que signifique un regateo de la gesta de estos soldados del pueblo, que se han arriesgado para salvar un material necesario para la ciencia española.

El deseo del ministerio está en hacer resaltar que, por fortuna, la parte más importante y cuantiosa de los instrumentos destinados a la expedición del Amazonas habían sido ya rescatados, reparados y puestos al servicio de la alta investigación científica y de la difusión cultural del pueblo.

son la libertad en frente de la dictadura, el derecho ante la violencia, la cultura contra la barbarie, los valores espirituales y democráticos contra los afanes de dominación y las ansias de despotismo. Todas las doctrinas y las fórmulas de persecución y de tiranía tendrán en nuestros pueblos el reproche vivo de nuestra alma sensible, hoy dolorida, pero siempre valerosa en la meta de sus ideales de libertad y de fraternidad humana que la República simboliza.

El Sr. Aguirre, después de reiterar su agradecimiento, ha dicho que Cataluña y Euzkadi contribuirán con sus esfuerzos al triunfo de la República y de la libertad para establecer un nuevo régimen de justicia social. Se ha mostrado optimista, confiando en que la victoria, a pesar de la discreción de las naciones obligadas a amparar nuestra causa, será de los que combaten y pierden su vida luchando contra el fascismo. Ha terminado evocando la figura de Maciá y exhortando a todos los catalanes a que, inspirándose en el gran patriota, no desmayen en la lucha por las libertades, para que vuelvan a tremolar bien altas, junta con la de Cataluña, las banderas de la República y de Euzkadi.

Visitando la tumba de Maciá Los intelectuales cubanos Juan Marinello y Leonardo S. Sánchez, en unión de los directores y socios del Club Cubano y de otros elementos antifascistas de la colonia, han visitado la tumba de Maciá y la del cubano Pablo de la Corriente Brau, que murió en el frente del Jarama y cuyos restos fueron trasladados a Barcelona en espera de poder ser llevados a La Habana.

La evacuación de los niños madrileños no es un traslado desordenado y sin rumbo; es el viaje atrayente hacia las fincas de recreo de los antiguos potentados, convertidas para ellos en magníficos hogares infantiles

PERDIDA DE UN CARNET

El compañero Augusto Torres, operador del cine Elcano, ha extraviado una cartera con su carnet profesional en el cine Proyecciones, en la tarde del jueves 22. El camarada que lo hubiere encontrado debe devolverlo en la Administración de dicho cine, o en el del Elcano, teléfono 77206.

La evacuación de Madrid

Expediciones que llegan a su destino Los niños que formaban parte de la expedición que salió de Madrid el día 14 de los corrientes con destino a la Colonia Infantil de Rubí (Barcelona) ha llegado a dicho punto sin novedad, según comunica el responsable.

—Han llegado sin novedad a sus respectivos destinos las expediciones de niños para Rubí (Barcelona) que salió el día 16 del corriente, y de muchachos mayores de catorce años que fué a Pla de Malamort (Puigcerdá) el día 12.

Se desea conocer el paradero de... Se interesa la presentación en la Secretaría general de la Oficina Central de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, de las siguientes personas:

Maria Santisteban Sagues, que vive o vivió en la calle de Espal-

ter, número 2, o persona que pueda dar noticias suyas.

—Amalia Baltasar Fernández, natural de Cáceres, o persona que posea referencias acerca de su paradero.

—Ramón Sánchez del Cerro, que vive o vivió en la calle del Oso, 15.

—Pedro Rubio, que vive o vivió en Rodas, 27.

—Manuela Puj Raposo, que estuvo prestando servicio como doméstica en la calle de Alejandro González, 14, piso segundo.

ZARZUELA HOY, PRESENTACION DE LOS RETABLOS ESPAÑOLES CON LA ORQUESTA ESPAÑA MUGUET-ALBAICIN

PALACIO DE LA MUSICA PROXIMO LUNES Estreno riguroso VIDA MIA DELICIOSA OPERETA POR MARTA EGGERTH La tiple de la voz de oro

AVENIDA PROXIMO LUNES Estreno riguroso Flor de noche por VERA KORENE DE LA COMEDIA FRANCESA Un episodio de la vida real

Convocatorias y avisos Sindicato de Trabajadores de Reparos, Revistas y Correspondencia (U. G. T.)—Mañana, a las diez, junta general extraordinaria en su domicilio social.

MUEBLES CUADRADO CAMAS DE METAL Toledo, 34 TELEFONO 72682

CARAMELOS LA CHOCOLATERA HUERTAS, 20

CONSULTORIO MEDICO Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, 10-2, 6-8, 1 pta.; especial, 5 ptas. Estudios, 2.

ANUNCIOS POR SECCIONES HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

AUTOMOVILES ESCUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápida mente. ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

MAQUINAS DE ESCRIBIR MAQUINAS de escribir, cintas, papel carbón. Carretas, 6 principal. REPARACIONES máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Escalós, 9; teléfono 13829.

CAFES Y BARES LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601. CAFE de Pomo. Cervezas y licor. Carretas, 4; teléfono 14005.

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve. CONSULTORIO vías urinarias.—Príncipe Vergara, 22. Piel, venéreo, sífilis, blenorragia, impotencia. Diez-una, cinco-nueve.

MENAJE DE CASA ANTONIO Roldán. Aparatos eléctricos, vajillas, cristalerías, objetos para regalos, batería de porcelana, batería de aluminio. Conde Romanones, 1; Magdalena, 38; Mayor, 46; Estudios, 2; Madrid.

CALLISTAS CALLISTA domicilio, 3 pesetas; inyecciones, 1,50; teléfono 72823.

CORSETERIAS AL CORSE de Oro. Fajas gomas, caucho y sostenes. Fuencarral, 56; 15428. LA SULTANA, fábrica de corsés. Plaza Progreso, 14; teléfono 72425.

PATENTES PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Co., Alcalá, 61, Madrid.

CAMISERIAS CASA especial en pijamas y camisetas militares. Guillén. Duque de Alba, 8; teléfono 75136.

DENTISTAS DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

PRODUCTOS ALIMENTICIOS: CASA Severo, Pilar de Zaragoza, 26 moderno; teléfono 54970.

COLOCACIONES OFERTAS FABRICA de corsés Margarita Rodríguez. Relatores, 16, principal. Se necesitan corseteras, labor a domicilio.

ENSEÑANZAS MATEMATICAS, Mecanografía, Taquigrafía; profesores especializados. Torrijos, 28, ático E.

RADIO RADIO Martínez. Fuencarral, 10. Despacho provisional. Fuencarral, 149. Teléfono 49484. Aparatos de radio, material eléctrico, hornillos, radios, etc.

COMADRONAS EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603. SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

FERRETERIAS VICTOR Martínez. Ferrería, hornillos y planchas eléctricas. Cardenal Cisneros, número 3; teléfono 32336.

RESTAURANTES MESON del Segoviano. Cava Baja, 23 y 41.

FILATELIA GOMPRO sellos España, Extranjero. Pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

HIGIENE PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidades superiores, varios precios.

SASTRERIAS CRISTOBAL Benítez. Gran sastrería. Hortaleza, 64; teléfono 18947.

COMPRAS NESESITO muebles pensión de todas clases, pie máquina coser; teléfono 30105. Hortaleza, 106.

HUESPEDES ESTOS anuncios recómbense, nueva a siete, Agencia Corona, Fuencarral, 63, entresuelo izquierdo.

SASTRES MODERNO taller sastrería. Hechura traje desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

CONSULTAS MEDICAS CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

INSECTICIDAS CHINGHES, cucarachas, desaparecen con insecticida El Ancoza. El mejor desinfectante. Casa Rafael. Gravina 17; teléfono 26221.

TEJIDOS ALMACENES Lavapiés. Tejidos en general. Plaza de Lavapiés, 8, y Sombretete, 1.

VENTAS CASA Coreceda, Molino de Viento, 11; 13648. Efectos militares.

VENTAS

VENTAS

por Fernando VI, 4, de cinco a ocho. Casa de Guadalajara.—Mañana, a las diez, junta general extraordinaria en su domicilio social. Izquierda Federal.—Mañana, a las diez, asamblea general en su local. El Arte del Libro.—Hoy se reunirán los delegados de taller para recoger los boletines y convocatorias para las juntas generales que se celebrarán los días 27 y 28 de Julio y 1 de Agosto. Grupo de Orientación Sindical de Trabajadores de la Enseñanza.—Mañana, a las nueve, reunión de los compañeros pertenecientes a este grupo de la F. E. T. E., en su domicilio social. Grupo Sindical Socialista del Vestido y Tocado.—Mañana, a las diez, asamblea general en el círculo Socialista del Pacífico. Sindicato de Porteros de Madrid y sus contornos (U. G. T.).—Los que se encuentren parados y deseen ser colocados se pasarán por el domicilio social.

ANUNCIO OFICIAL A LOS FABRICANTES DE JABON

Estando próxima la llegada a esta capital de una remesa de sosa cáustica para Madrid y su provincia, los industriales jaboneros que se hallen al corriente en el pago de la contribución o estén dados de alta en ella pueden solicitar de la Oficina del Aceite (ministerio de Hacienda y Economía), calle de Reforma Agraria, 34, entresuelo izquierdo, durante las horas de diez a una, la autorización para retirar de las Secciones de Abastecimientos Municipal y Provincial la cantidad de sosa asignada a cada fabricante. La autorización de referencia, que expide la Oficina del Aceite, es imprescindible para la obtención de dicho producto.

Desarrollo del comercio exterior en la U. R. S. S.

Moscú, 23.—Según los datos estadísticos publicados, la cifra de operaciones del comercio exterior de la U. R. S. S., durante el primer semestre del año actual, es de 1.305 millones de rublos contra 1.227 millones en el mismo periodo del año pasado. En el total, 634 millones de rublos corresponden a las exportaciones. En las importaciones están incluidas las entregas hechas a cuenta de los acuerdos sobre créditos y pagos por la venta del ferrocarril chino. Las exportaciones de algodón han aumentado en 20 millones de rublos; la madera, en 17 millones; los elementos de transporte, en 12 millones; el mineral de manganeso, en 11 millones; las cotonadas, en 7 millones y medio, y la maquinaria, en 6 millones de rublos. En cambio, han disminuido las importaciones de maquinaria, en 30 millones de rublos; los metales férricos, en 8 millones; las máquinas y equipos eléctricos, en 10 millones de rublos. Aumentaron las importaciones de metales no ferruginos, la lana y el caucho. De las exportaciones, el 77 por 100 lo forman los productos de la industria soviética. En las importaciones, el 92 y medio por 100 ha sido de artículos con destino a la industria.

IDEAL.—6,30, Los Claveles y El truco de Rosario. JOAQUIN DIGNETA.—6,15, ¡Ole con ole! LARA.—6,30, El sol de la Humanidad (estreno). LATINA.—(Refrigerado).—6,30, El ruiseñor de Triana (con el Americano). MARAVILLAS.—6, Los cardenales. MARTIN.—6,15, Las ametralladoras. PARDIAS.—6,15, Los sobrinos del capitán Grant. PAVON.—6,30, Ayer, frente al mar. PROGRESO.—5, Daniel.—7,15, Llama viva. ZARZUELA.—4,30 y 6,30, presentación de Retablos españoles, con la Orquesta España y Muguet-Albaicín.

Las mujeres de Rumania se dirigen a todas las del mundo en favor del pueblo español

Bucarest, 23.—La Unión de Mujeres Obreras de Rumania, reunidas en asamblea pública, con motivo de el Día internacional de las mujeres, ha tomado el acuerdo de adherirse a la España republicana, y a este efecto ha redactado un caloroso llamamiento a todas las mujeres del Mundo para que reconozcan la verdad de la lucha española. En dicho llamamiento se dice que la victoria de la España democrática ayudará al fortalecimiento de la democracia universal, y al lado de Francia, Inglaterra y otros Estados democráticos, asegurarán a la Humanidad la paz que desean todos los pueblos. Por esta razón todas las miradas del Mundo siguen con amor y admiración la heroica lucha del pueblo español y le desea una pronta victoria.

ACTUALIDADES.—(Refrigerado).—De 11 a 9 (butaca, 1,50). Contra el imperio del crimen. ASTUR.—5 y 7, La hija de Juan Simón. AVENIDA.—De 5 a 9, El ahorzado misterioso. BARCEL.—De 5 a 9, Puerto nuevo. BELLAS ARTES.—De 5 a 9, La hija del penal (en español). BENAVENTE.—De 5 a 9, La pequeña coronela (Shirley Temple). BILBAO.—5 y 7, La señorita de Trevélez (film español). CALATRAVAS.—(Refrigerado).—De 11 a 9, Casino de París. CALLAO.—De 4 a 8,30, programa doble. El hombre león y El águila y el halcón (emocionante film de aviación). CAPITOL.—(Refrigerado).—4 y 6, Barríos bajos (film español). CARRETAS.—(Refrigerado).—De 11 a 9 (peseta), Luponini o el terror de Chicago. CHAMBERI.—De 5 a 9, El octavo mandamiento y fin de fiesta por Fernando d'Alvi, protagonista de la película. DORE.—5 y 7, Rebelde (Shirley Temple) y El petro indomable. DOS DE MAYO.—Desde las 5, Dos fusileros sin bala. DURRUTI.—(Refrigerado).—Desde 4,30, Rhodes, el conquistador y Nazy (chansonnier), Elsie and Waldo (ballet) y Rosario la Cartujana (canciones). ENCINIENDA.—Desde las 5, Guerra sin cuartel y Tierra de promisión. FIGARO.—(Refrigerado).—De 5 a 9,30, Limpia, fija y da esplendor y Varietés. FLOR.—De 5 a 9, Había una vez dos héroes. GENOVA.—5 y 7, Capricho imperial. GONG.—De 11 a 9, Vía láctea (por Harold Lloyd). GOYA.—5 y 7, La alegre divorciada. HOLLYWOOD.—Desde las 5, Wonder Bar. MADRID.—Desde las 5, Una Carmen rubia. MADRID-PARIS.—(Refrigerado).—Desde las 11, Alta escuela. METROPOLITANO.—De 5 a 9, Hombres contra hombres y El rastro del asesino. MONUMENTAL.—5 y 7, Alas rojas y Siempreviva. OLIMPIA.—5 y 7, Amor gitano (en español). PADILLA.—Desde las 5, El conde de Montecristo. PALACIO DE LA MUSICA.—Desde las 5, La kermesse heroica. PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 4, Rumbo al Cairo y La verbena de la Paloma. PANORAMA.—(Refrigerado).—Desde las 11, Noches moscovitas y Lolita Granados (ballet), Briani (excéntrico) y Hermelinda de Montesa (cancionista). PLEYEL.—De 5 a 9, Cuando el diablo asoma. PROYECCIONES.—Desde 4,30, Charlie Chang en el circo y Mariví Chacón (ballet), Gelmí (humorista), Hermanos Montoya (ballet) y Pastora Imperio. RIALTO.—(Refrigerado).—Desde 4,30, Centinela, alerta (en español, por Angélico, segunda semana) y Lolita de Málaga (cancionista), Hermanas Soler (bailarinas) y Negro Aquilino con Patena. ROYALTY.—5 y 7, La simpática huerfanita (por Shirley Temple). SALAMANCA.—(Refrigerado).—5 y 7,15, Infierno negro (por Paul Muni). TETUAN.—5 y 7, Nuestra hija (Shirley Temple). TIVOLI.—5 y 7, Búsqüeme una novia.

Correo de espectáculos

LARA.—Gran acontecimiento artístico.—Mañana sábado, 6,30, estreno del drama ruso de gran espectáculo «El sol de la Humanidad», por la gran compañía de obras antifascistas del compañero Pedro Marcat, Director artístico, Emilio Thuillier.

Espectáculos para hoy

TEATROS ALKAZAR.—(Refrigerado).—6,30, Tú gitano y yo gitana. ASCASO.—(Vodeviles Laura Píñillos).—6,15, Torremocha y Compañía. BARRAL.—6,30, Las doce en punto. CALDERON.—4 y 6,15 (tercera semana), Rampet, Balder, Hermanas Díaz, Inésita Pena, Orquesta Palermo, Escudero y Carmencita Vázquez. COMEDIA.—6,30, Hilos rotos. CHUECA.—6,30, En el pueblo mando yo (últimas representaciones). ESLAVA.—(Loreto-Chicote).—6,30, Generosa en los Madriles o Te has colao, Ladislao. ESPAÑOL.—(Refrigerado).—6,30, Bodas de sangre (de Federico García Lorca) y canciones escenificadas. FUENCARRAL.—6,30, La chula de Pontevedra. GARCIA LORCA.—5 y 7, Varietas, Guillén, Elvira Copelia y otros. Grandioso éxito de Pompo y Thedy y Nifa, de los Peines. Quince atracciones.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CRITICA DE LA GUERRA

El Ejército rojo contra la rebelión militar

Por El Cabo de Palos

En nuestros artículos anteriores expresábamos el ambiente y la preparación de esta rebelión. Faltaba el chispazo, el momento.

No es posible traer a estos artículos todos los hechos políticos, militares y sociales que en aquellos días de Junio y Julio surgían, se precipitaban y mezclaban. Es sensible no poder hacerlo, porque revestían extraordinario interés y se prestan a comentarios muy lúidos y muy aprovechables.

El nervosismo crecía. Los atentados rubricaban con sangre los odios, que cuando llegan a alcanzar esa potencia necesitan expansión. Se iniciaron las huidas de España de Empresas, capitales y políticos, que sucesivamente se fueron aumentando en número considerable. Las elecciones fijaron en forma indiscutible la voluntad del pueblo, no del pueblo en el sentido limitado de esta palabra, sino en el amplio y completo concepto del pueblo español.

Todo ello significaba que España necesitaba y quería una evolución, pacífica o revolucionaria, según viniera, en todos sus órdenes sociales, complementaria de su evolución de régimen político.

En el lado militar habían ya hecho las derechas todo lo que tenían que hacer en el ministerio, en las altas jerarquías, en los altos mandos.

El ministerio de la Guerra, desde la salida de Azaña, estaba vacío. Así pudo ocuparlo a su completa satisfacción Gil Robles, y así pudo ir al Estado Mayor Central Franco, buscando en este Centro, que debe ser la sede de la experiencia y cultura militar, un título de ilustración que él no llevaba.

En las guarniciones, cuarteles y unidades se sentía y dominaba también aquel nervosismo de carácter general.

Las conversaciones eran muy cálidas. La desconfianza, el recelo entre unos y otros se hacía más duro y ostensible; las organizaciones políticas militares habían invadido los cuartos de banderas, haciendo extremadas propagandas. Los mandos se sumaban a unos u otros, y en los bandos contrarios tenían, por consiguiente, enemigos y resistencia que debilitaban su autoridad y su prestigio.

Se dice de esta lucha, dentro y fuera, que es la revolución española, y resultan jefes de esta revolución los cabezallas rebeldes. Esto es inexacto.

El movimiento de Julio tuvo su origen en la necesidad de repeler un movimiento de rebelión de carácter militar, que se adelantó, precisamente, para ahogar esas aspiraciones evolutivas del pueblo español. Fué simplemente una rebelión.

La revolución que vivimos no tiene relación espiritual con el movimiento de Julio. Aquel movimiento era local, era de castas, era para los Gil Robles y unos cuantos generales. El movimiento actual es de carácter universal; es revolucionario, es un empujón del mundo democrático contra el despotismo de las dictaduras: es el trabajo reivindicando, una vez más, su puesto en la gobernación y vida social de los pueblos.

La situación militar política y social era insostenible. La desorientación en los mandos militares y políticos, extraordinaria.

Los grandes movimientos hacen cegar a los llamados evolucionistas y a cerrar los ojos a los que, unidos a ellos, pretentan no haberlos visto. Algunos políticos aún creían, días antes del movimiento, que en Agosto se llegaría a hacer un Gobierno fuerte de concentración republicana. No son las hojas del calendario las que dan la pauta a los movimientos de los pueblos.

La rebelión se consumó. Sonó el primer tiro, y el pueblo hubo de hacer frente a ese movimiento, que intervencional, extranjero han conducido a la magnitud extraordinaria de concepto y extensión que hoy representa.

El pueblo español tenía en aquellos momentos dos frentes: Uno, inmediato, ya acaecido: la rebelión de unos generales; otro, el próximo, ya vislumbrado: el fascismo internacional, u. creyó encontrar en el pueblo las debilidades y traiciones que lo rebeldes le ofrecieron. Los dos, duros y difíciles, y los dos, de carácter diferente. La rebelión era de carácter español; la revolución, es de carácter democrático, en la que puso y pone el pueblo español lo que tiene, lo que más vale, lo que no tiene expresión en oro, en plata ni en cobre: su suelo y sus hijos, esperando que los otros pueblos que se dicen democráticos aporten en esta lucha, que es tan de ellos como nuestra, ya que no su suelo y sus vidas, lealtad, cariño y ayuda.

El movimiento no estaba li-

mitado a una sola población ni estaba completamente determinado. Valencia se balanceaba; Aragón, rompiendo todas sus tradiciones liberales, militares y políticas, entraba en la rebelión; Andalucía se dividía, pero con preponderancia desleal; Cartagena, en su triple carácter de tierra, aire y mar, causaba gran preocupación, que pronto quedó desvanecida por la lealtad, energía e inteligencia de sus mandos y guarniciones. El Norte, del que más tarde irun fue un ejemplo hermosísimo de resistencia y valor, nos daba alegrías y esperanza, dolores y temores. Extremadura se esforzaba en Badajoz en vencer la influencia de Cáceres; Murcia ofrecía lealtad; pero, Albacete, que significaba una posición de extraordinario interés, daba su nota rebelde, que pronto fue vencida, sin haberse dado a ese acto todo el relieve que ello merecía, y cuyos detalles y mandos no recuerdo; Cataluña destacaba sus sentimientos liberales, pero en difíciles circunstancias que acrecentaban la preocupación, y Madrid, que por multitud de títulos representa la radiación internacional, la concentración de todos los principios y emanaciones de autoridad, los afectos y sentimientos nacionales, las relaciones intelectuales, políticas y económicas de la patria, sufría los tonos de aguda gravedad que corresponden a un completo levantamiento militar.

El Poder público no podía ni detenerse ni dudar. A los cuarteles no podía pedir hombres ni fusiles, porque contra los cuarteles precisamente tenía que luchar.

El dilema se presentaba claro y terminante: dejar sin lucha la dignidad del Poder y las libertades del pueblo en las puertas de los cuarteles, a los pies de la dictadura de militares y derechas, o dar al pueblo armas y municiones para defender lo que era suyo, lo que era de todo el pueblo español: su Gobierno del Frente Popular, legítimamente constituido, y las libertades españolas.

Los parques y depósitos se abrieron en todas partes, y las organizaciones recogieron las armas para el pueblo.

La dignidad del Poder y la garantía de aquellas libertades quedaba confiada al pueblo. Ese día nació el Ejército rojo, formado por los militares que hacen honor a su juramento o promesa de lealtad y por las fuerzas vivas de la nación, transformadas en soldados.

De este Ejército, ya modelo de pujanza y disciplina, nos seguiremos ocupando, limitándonos a decir hoy que una de sus primeras páginas fué la defensa de Madrid.

Sigue Madrid en su palpitante actualidad militar. La radio de Madrid nos comunica con voz firme, energética y varonil sus partes de guerra. Ni un solo momento, ni en los días más difíciles, hemos escuchado gongosa, débil ni temerosa su voz. No tiene duda que la voz es la vibración de un alma y el alma de esa voz vibra con nosotros y siente con nosotros.

Las operaciones no pueden comentarse. Son muy difíciles. Allí se concentran todos los inconvenientes y dificultades, señaladas en los principios fundamentales tácticos y estratégicos.

Los grandes frentes, con los peligros de desbordamientos y ataques convergentes; la profundidad de la zona de fuego; la línea, con su impresionante influencia en el combate; todo, en fin, eleva y acrecienta la lucha en aquellos frentes del Ejército del Centro, en el que la defensiva, la ofensiva, el ataque, el contraataque se enlazan y presentan de tal manera, que hacen limitar a maniobras tácticas y objetivos determinados las operaciones estratégicas que evidentemente han de ser necesarias para la resolución de aquellos frentes.

Queda sobre todo la resolución de vencer, que es invencible, y no olvidar que es máxima que no puede perder actualidad la de que hacer falta apoyo al enemigo, aislar, cortar, ir más allá, envolver y desarticular es la victoria.

De carácter internacional hay mucho y en realidad halagador. Los pueblos, poco a poco van dando a España la consideración y respeto que merece. Pronto unirán a esos sentimientos el de admiración por la obra gigantesca que ha realizado en su interior y para el exterior.

Es de sentir, pero no es de extrañar, la lentitud de la actuación de las naciones más interesadas y obligadas. Se creen

ver alejadas de lo que no lo están. Ya en la gran guerra vimos esta misma ignorancia, que los hechos desmintieron bien pronto.

El ministro de Bélgica en Alemania, en 28 de Julio de 1914, decía a su Gobierno, comentando la situación de la Artillería rusa, que sólo en estado de locura pudiera Rusia declarar la guerra a Alemania en tales condiciones.

El 3 de Agosto, en los Comunes, decía Edward Grey que «hasta ayer, 2 de Agosto, no hemos prometido cosa distinta que nuestro apoyo diplomático».

Rusia fué a la guerra e Inglaterra se vió en ella. No bastan los apoyos diplomáticos cuando lo que se ventila es superior a esos apoyos.

ALEMANIA PREPARA LA GUERRA

Goering no respetará el descanso dominical de los obreros ni la jornada legal de las jóvenes obreras

Berlín, 23. — Neitzel, consejero del ministerio de Trabajo, declara en la revista «El plan de cuatro años», editada por Goering: «La intensificación del trabajo necesaria para la realización del plan de cuatro años no puede dejar de tener consecuencias que afecten a la protección al trabajo. Es inevitable el relajamiento de la protección al trabajo, ya que todos los obreros deben inmediatamente contribuir en primera línea al rápido aumento de la producción dispuesto por el plan de cuatro años».

No se respetará estrictamente el descanso dominical, ni la jornada correspondiente a las jóvenes obreras. Es preciso que los trabajos políticamente necesarios sean realizados a tiempo».

LA INGENUA MANIA DE MISTER EDEN

Los convenios abstencionistas ideados por el ministro inglés han fracasado ruidosamente

No pueden ser aprobados y ni siquiera discutidos

Londres, 23.—Los periódicos declaran que el Gobierno inglés no aceptará ver eternizarse una discusión sobre una simple cuestión de procedimiento, ni tampoco se quiere dejar que la ruptura se produzca sobre esta cuestión. Se busca, por el contrario, un procedimiento que obligue a todos a dar su opinión sobre el fondo y no sobre la forma.

Excepto el del «Times», la mayoría de los redactores diplomáticos se muestran pesimistas sobre las probabilidades de buscar una fórmula que permita salir del callejón.

El «Daily Herald» declara que como le parece poco probable que alemanes e italianos cedan, la muerte del plan Eden es un hecho, ya que si no pudiesen ser discutidos, menos podrá ser aprobado. Por así acaso, los oficiales de la Marina mercante inglesa serán preparados para la guerra

Londres, 23.—El Almirantazgo ha anunciado que los oficiales de la Marina mercante inglesa serán invitados a seguir cursos de instrucción militar para ponerles en condiciones de cumplir los deberes que podrán incumbirles en tiempo de guerra.

EPISODIOS DE LA EPOPEYA ESPAÑOLA

Figuras y contrafiguras del drama

Juan García Oliver.

¡Es un pensador meditabundo o un sencillo intérprete de las ideas revolucionarias de una gran masa del proletariado español? Me pasa con estos hombres como Juan García Oliver —nuevos y extrañamente originales en nuestra vida política— lo que me sucede con la ciencia astronómica: persiguiendo estrellas, siempre voy a parar al polvo astral de la Vía Láctea; es decir, al confusionalismo por falta de preparación.

El conjunto de tantas actividades a la vez como desarrollan estos personajes representativos de la Confederación Nacional y del anarquismo ibérico me produce vértigo, me perturba, enreda, extravía, desentona, me vuelve tarumba. Son estos hombres los hombres descaradamente desnudos, la parte agria, la luz cruda del sol en el mar de la última vida social española. Mirlo blanco de los «rengones cortos», cómo he de saber volar al fiero aire de los dolores, luchas a muerte, afeanes, vicios y grandezas del alma proletaria?

Literaturizado cronista de la epopeya española, quiero penetrar en el misterio trágico; quiero bajar al fondo de la cueva de Montesinos, aunque me deje trozos de piel, esquilas de huesos, en los cactus espinosos de las paredes de la cueva. Ahora la esfinge tebana se denomina Juan García Oliver. Voy a interrogar a esta esfinge:

—¿De qué región luminosa procedes, viajero de la nueva ruta de España? —De una fábrica de perchas y de aprestos de Barcelona— responde con naturalidad el viajero.

—Un simple obrero manual. ¿Qué has hecho, pues, en el ministerio de Justicia?

—Encender luces, iluminar aquellos antros medievales. ¿Cómo se dicen esas cosas al viejo estilo? «Organos». Esto es; los órganos de la justicia burguesa no sonaban; rotos tenían su ritmo y su acústica. El pueblo creó un nuevo plan; los ciudadanos administraban directamente la justicia proletaria. Inundación, camarada poeta. Yo encaucé las aguas en acequias madres. Incendios. Encerré las llamas en altos hornos constructores y allí se liquidaron los minerales y de allí salió el acero cien por cien de la justicia popular legalizada.

Quedo absorto, lector. Entonces este artefacto de perchas ca-

—¿La canallosidad! De espíritus finos y blandos y rutilantes, que burlan la gloria, la vida, el honor, del pufal con gracia, ¡libranos, Señor!

«Cancelación de antecedentes penales por delitos anteriores al comienzo de la guerra.» El camarada García Oliver siente obsesión por Jean Valjean, protagonista de «Los miserables», del «emperador de la barba florida». «Tragedia espantosa de los libertados de prestidíolo! Estigma de los antecedentes penales! La esfinge, poderosa de humanidad, borra con sus garras leoninas ese oprobio tan inhumano.

«Creación de los campos de trabajo.» «Se trata sólo del utilitarismo de aprovechar las energías de los fascistas condenados? Cándida pregunta la mía. Mis ojos míopes vuelven a no saber distinguir la belleza de las estalactitas. Es más alto el pensamiento, lector: se quiere oponer una réplica humana al engendro infernal de los campos de concentración italianos y alemanes. A la entrada de estas zonas de laboriosidad dignificadora hay un rótulo cordial: «Trabaja y no pierdas la esperanza.»

«Pero, ¿de dónde se ha sacado estas cosas el fabricante de perchas y aprestos de Barcelona? Más novedades todavía: «La plena capacidad jurídica de la mujer.» Nuestra fémina de antes, tan madrigalizada, tan piropeada, con tantas reverencias y consideraciones por nuestra parte, era un sér inferior; era un esclavo. Ni siquiera la moda republicana le regaló más cosas

talanas, ¿qué dotes de taumaturgo posee? Nada menos que matar la hidra, decapitar el monstruo de múltiples cabezas devoradoras. ¿Perseo? Eso es: un Perseo, en bronce como el de Benvenuto Cellini de la loggia florentina de los Lanzí.

Gracias al fulgor de las luces encendidas en el antro veo algunos objetos de la cueva clásica de Astrea. Ya no quedan allí birretes feudales, ni negras tocas de los iniciados perseguidos que todo lo sabían en latín—la lengua «asesinada», como dice Alejandro Casanova—. Ahora lucen allí, como flechas de cristal, de hielo, de alabastro, hermosos racimos de estalactitas y estalagmitas formando grandiosas figuras.

Estalactitas y estalagmitas de la justicia revolucionaria. A saber:

«Todo ciudadano podrá representarse y defenderse por sí mismo ante no importa qué Tribunales de la nación.»

La esfinge ensaya una mueca explicativa. «¿Para qué? ¡Acaso piensa incurrir en la vulgaridad de cartarnos la picareasca española de los pleitos interminables, ruinosos, entre las uñas manicuradas de los jurisperitos burgueses? Peco de malicia; la intención de la esfinge es otra: rezar un trozo de la letanía rubeniana, libremente acomodada al caso:

«Cancelación de antecedentes penales por delitos anteriores al comienzo de la guerra.»

«Creación de los campos de trabajo.»

«Se trata sólo del utilitarismo de aprovechar las energías de los fascistas condenados? Cándida pregunta la mía. Mis ojos míopes vuelven a no saber distinguir la belleza de las estalactitas. Es más alto el pensamiento, lector: se quiere oponer una réplica humana al engendro infernal de los campos de concentración italianos y alemanes. A la entrada de estas zonas de laboriosidad dignificadora hay un rótulo cordial: «Trabaja y no pierdas la esperanza.»

«Pero, ¿de dónde se ha sacado estas cosas el fabricante de perchas y aprestos de Barcelona? Más novedades todavía: «La plena capacidad jurídica de la mujer.»

Nuestra fémina de antes, tan madrigalizada, tan piropeada, con tantas reverencias y consideraciones por nuestra parte, era un sér inferior; era un esclavo. Ni siquiera la moda republicana le regaló más cosas

«Pero, ¿de dónde se ha sacado estas cosas el fabricante de perchas y aprestos de Barcelona? Más novedades todavía: «La plena capacidad jurídica de la mujer.»

Nuestra fémina de antes, tan madrigalizada, tan piropeada, con tantas reverencias y consideraciones por nuestra parte, era un sér inferior; era un esclavo. Ni siquiera la moda republicana le regaló más cosas

«Pero, ¿de dónde se ha sacado estas cosas el fabricante de perchas y aprestos de Barcelona? Más novedades todavía: «La plena capacidad jurídica de la mujer.»

que unos derechos políticos incongruentes con la verdadera personalidad civil.

«Legalización de las uniones libres de los milicianos muertos en campaña.» Así, además de la protección a los hijos, las compañías tienen derecho a percibir el mismo subsidio que las viudas legales. Hermoso y audaz este pensamiento del ministro confederal. Y lógico. ¿Cómo lograría meter la lógica en el cerebro arcaico de los que «olvidan muy fácilmente la expresión del poeta: «Oíd: la vida es dulce y seria?»

Me fatiga estar tantas horas en la cueva de Montesinos. Salgo a la claridad del aire libre. El vasto conjunto de los decretos justiceros alcanza planos de gran altura. Pero salto la valla; voy a pasear, en la tarde serena, por el campo de mieses madurado. Ideas, ideas abstractas, o, si se quiere, principios en diálogos platonianos.

En compañía de varios viejos amigos me aventuro en busca del paisaje hostil y pardusco de los alrededores de la ciudad. Fuertes estampidos de obuses y morteros; chisporroteo metálico de las «máquinas»; zumbidos persistentes de la fusilería. En el aire, los cuervos facciosos. ¿Cómo pasear placidamente bajo este suplicio de Tántalo?

Regresamos a Madrid. Una compañía de soldados del pueblo desfila cansadamente. Fatiga del bochorno solar, fatiga del constante combatir, fatiga de largas caminatas. Un joven teniente parece ser, no el jefe a la manera antigua, sino el camarada encauzador de las actividades de la compañía. Es un labriego, un campesino de Navas del Marqués. Lo conozco desde hace tres años; amistad de veraneante con los vecinos agradables y sinceros. Todos le llamaban en el pueblo «Cincinatti». ¿Por qué tal lujo de sobrenombre?

Es anarquista; burla burlando, lleva ya larga lista de valientes actos en la lucha contra los facciosos de la parte de Avila. Le saludo, y este hombre, de cara casi negra, de manos casi petrificadas de tan endurecidas, me acaba de contar la odisea de la esfinge del ministerio de Justicia.

«¿No sabes? Juan García Oliver tuvo a su cargo también la organización de las Escuelas Populares de Guerra. Esa modalidad inició su funcionamiento en Barcelona. García Oliver creó la primera. Y al llevar la sugerencia de animador catalán al Consejo de ministros, quedó encargado de montar las Escuelas de Guerra de España. Millares de oficiales han salido de estos centros culturales de todos los oficios y profesiones. Yo soy uno de ellos: bracero del campo de Navas del Marqués. ¡Salud, camarada!

Contrafigura: Antonio Goicoechea

Recreador del Derecho natural es Juan García Oliver, figura del drama de la guerra. Involucrador del Derecho romano es su contrafigura, Antonio Goicoechea. ¿Derecho romano? Un derecho que pudo convenir a un pueblo que ya «no existe»; un derecho que aún se debe aplicar en ese cementerio de los facciosos, lleno de momias espectrales. Allí considerarán todavía a Goicoechea como notable jurista, intérprete de «las doce tablas»; más claro, un bisonte de la cueva de Altamira en el ciclo geológico de la vieja abogacía monárquica.

Y un «farol», lo que se llama un farol en el lenguaje popular. Un entrometido que se figura importante, inteligente, ilustrado, guapo y elegante. Rígido de tan tieso; perfumado, planchado y galvanizado cautelosamente; sonrisa estereotipada; inclinación a la reverencia—flexibilidad de la espina dorsal para el servilismo—; voz meliflua, oratoria de caramelos de los Alpes. Abuso de locuciones latinas. El domesticador Calvo Sotelo le llamaba «Justinianno vestido de chaqué»; yo le llamo un ente vulgar sin relieve, sin personalidad concreta. Un liberto. De aquí que una de sus citas eruditas predilectas fuese Servio Tulio y su famosa ley de libertatis civitate donandis.

Un hombre así, para meterlo en un invernadero, cómo quiso afrontar la lucha social a pleno remolino de vida y de pasiones, de rudeza brutal, con los ojos inyectados de sangre; la lucha

social de los desheredados, repletos de vigor y coraje, contra los despotas también energéticos y audaces. ¿Qué podía significar este maniquí de mimbre ante los hombres de verdad?

Huyó. Tuvo suerte. Sin embargo, ¡qué suplicio debe arrastrar en el país de los lobos este fantoche del Derecho romano! (Con cuánto desprecio, ante su cobardía de «joven maurista», debe ser tratado por la Junta de Burgos!

Recuerdo que en una vez disertar a Goicoechea respecto al famoso dominico padre Vitoria, con motivo de no sé qué aniversario de nuestras atrocidades en América del Sur. No hay que concretar aquí el canto lírico y cursi que dedicó el conferenciante a la «magna obra de nuestro descubrimiento y colonización del Nuevo Mundo». El lector puede chupar los caramelos que quiera.

Pero si que deseo subrayar la incomprensión y la ignorancia hasta en cuestiones doctrinales de su carrera de abogado. Dijo el orador las siguientes palabras:

«El derecho de gentes, cuya concepción inicial se debe atribuir al padre Vitoria, no hay duda que comenzaron a establecerlo de una manera práctica los encomenderos españoles en sus tratos y misión civilizadora con los indios del Perú.»

«Los «peruleros» fueron civilizadores? (Si tuvieron que ahogarse a centenares los pobres indios y sus familias depauperadas por el despotismo colonial de los que disfrutaban las encomiendas! Aparte del testimonio del padre Casas—«Historia de las Indias»,—voy a descargar sobre la testa de unicornio de Goicoechea un párrafo acusatorio del mismo Vitoria:

«Si yo deseara mucho el arzobispado de Toledo, que está vacante, y me lo hubiesen de dar porque yo afirmase la inocencia de estos «peruleros», sin duda que no lo osara hacer. Antes se seque la lengua y la mano que yo diga cosa tan inhumana ni tan fuera de la cristiandad.»

«Farsa, ignorancia de mala fe, embrollo de la peor malicia, ¡Verdad, lector imparcial, que España estaba naufragando sin salvación en poder de estos nuevos «peruleros»?

POMPONIO MELA

(Prohibida la reproducción.)

PRESIDENCIALISMO YANQUI

El Senado norteamericano desestima la propuesta presidencial de reforma del Tribunal Supremo

Washington, 23.—El Senado, por 70 votos contra 20, ha devuelto la enmienda de Roosevelt sobre reforma judicial a la Comisión de Justicia para elaborar una nueva que afecte únicamente a los Tribunales inferiores. Por lo tanto, se ha desestimado la propuesta de Roosevelt de reforma del Tribunal Supremo.

Seria traba para los planes reorganizadores de Roosevelt

Washington, 23.—La decisión del Senado es considerada como el primer fracaso de la política de Roosevelt. Los partidarios del New Deal opinan que el Tribunal Supremo continúa siendo una amenaza para los proyectos de reorganización económica y obrera.

Pablo Casals marcha a Buenos Aires

Barcelona, 23.—Un redactor de un periódico de Bucarest, ha hablado con Pablo Casals, antes de su marcha a Buenos Aires. La conversación ha sido publicada en el periódico «Momento», y entre otras cosas, dice lo siguiente: «Yo—dice Casals—soy completamente del pueblo. Nunca podré ir con los intelectuales que en horas de peligro optaron por atravesar las fronteras. Soy un intelectual que no ha practicado ni practicará nunca la traición. Al fin de mi «tournée» volveré a mi patria. Quiero ser fiel a mi pueblo en las horas que atraviesa.»

Pablo Casals agregó también que se ratificaba en su decisión de no volver nunca más a Alemania. El gesto de los nazis expulsando al gran Bruno Walter me decidió a adoptar esta actitud, y repito que no volveré a Alemania mientras estén prohibidas las libertades del pensamiento y del arte.

Nuevo jefe de los Servicios Especiales del ministerio de la Guerra

Ha sido nombrado jefe de los Servicios Especiales del ministerio de Defensa el agente de Vigilancia Angel Pedrero, habiendo cesado, por tanto, Vazquez Valdovinos, que desempeñaba ese cargo.

Tallerés de LA LIBERTAD Teléfono número 27152



Nuestras bravas fuerzas se lanzan al asalto

(Fot. Alfonso.)